

模评测数据(采用 1~5 分的 5 级评分法),总分超过 160 分,或阳性项目数量超过 43 项,或任一因子分超过 2 分,即可考虑筛选阳性,需作进一步检查。一般规定 9 个因子中任一因子分值或总均分 ≥ 3 分即判为阳性,表示受试者有中等程度以上的心健康问题。本研究 42 例入选地震伤残患者 SCL-90 评分与全国常模数据的比较结果详见表 1,表中数据显示,地震伤残患者在躯体化、抑郁、恐怖、偏执以及其它因子方面与全国常模数据间差异均有统计学意义($P < 0.01$ 或 0.05),其中躯体化、抑郁、恐怖以及其他因子项目得分显著高于全国常模水平(均 $P < 0.01$),而偏执因子项目得分显著低于全国常模水平($P < 0.05$)。

表 1 本研究入选地震伤残患者 SCL-90 各因子评分结果与全国常模数据比较(分, $\bar{x} \pm s$)

评测因子	地震伤残患者	全国常模	t 值	P 值
躯体化	1.86 ± 0.67	1.37 ± 0.48	4.958	0.000
强迫症状	1.71 ± 0.40	1.62 ± 0.58	1.446	0.156
人际敏感	1.54 ± 0.37	1.65 ± 0.61	-1.944	0.059
抑郁	1.69 ± 0.43	1.50 ± 0.59	2.764	0.009
焦虑	1.50 ± 0.41	1.39 ± 0.43	1.663	0.104
敌对	1.50 ± 0.40	1.46 ± 0.55	0.643	0.523
恐怖	1.42 ± 0.30	1.23 ± 0.41	4.082	0.000
偏执	1.31 ± 0.29	1.43 ± 0.57	-2.684	0.010
精神病性	1.36 ± 0.25	1.29 ± 0.42	1.747	0.088
其他	1.94 ± 0.53	1.48 ± 0.46	5.598	0.000

三、讨论

尽管本次调查的样本例数有限,但从数据分析,地震伤残患者躯体化、恐怖和抑郁症状明显,与临床观察结果基本相符。分析其原因可能包括以下方面:首先由于地震伤残患者经历过地震这种灾害性事件,大部分地震患者在震后都会有短期(一般为 6~8 周)创伤后应激反应,康复初期阶段这种反应尚未完

全消失,如在生理方面主要表现为腹泻、食欲下降、头痛、疲乏、失眠、做恶梦、容易惊吓、感觉呼吸困难或窒息、肌肉紧张等躯体症状;在情绪方面则容易出现害怕、焦虑、恐惧、怀疑、不信任、沮丧、忧郁、悲伤、易怒、绝望、无助、麻木、否认、孤独、紧张、不安、愤怒、烦躁、自责、过分敏感或警觉、无法放松、持续担忧等;在认知方面常出现注意力不集中、缺乏自信、无法作决定、健忘、不能将思想从危机事件中转移等;在行为方面的表现包括反复消毒洗手、社交退缩、逃避与疏离、不敢出门、害怕见人、暴饮暴食、容易自责或怪罪他人、不易信任他人等。在另一方面,地震伤残患者除上述表现以外,通常还有较严重的肢体残疾,因此地震伤残患者心理变化也应部分遵循伤残患者康复心理变化规律(包括经历无知期、震惊期、否认期、抑郁期、承认期和适应期共 6 个不同心理阶段),同样也会造成患者在躯体化、恐怖、抑郁等方面的症状表现,可见创伤后应激反应与伤残后心理变化过程相互重叠,因此地震伤残患者在康复初期的心理问题更加复杂且突出。

本次研究的调查人数有限,调查样本量偏小,我们将在以后研究中增加样本数量,并且在下一步研究中还将调查病种类型、是否位于地震重灾区、是否丧失直系亲属、是否有亲属陪护进行治疗等因素对康复干预疗效的影响。

参 考 文 献

- [1] 汪向东,王希林,马弘,著.心理卫生评定量表手册.北京:中国心理卫生杂志社出版,1999;31-35.
- [2] 张本,王学义.唐山大地震心理创伤后应激障碍的抽样调查研究.中华精神科杂志,1999,32:106.
- [3] 姜乾金.伤残患者康复心理行为问题.中国康复,1989,4:27.
- [4] 张明园,编著.精神科评定量表手册.长沙:湖南科学技术出版社,1998;17-27.

(收稿日期:2008-11-09)

(本文编辑:易 浩)

· 短篇论著 ·

膀胱训练在 14 例地震致脊髓损伤患者中的应用

汪敏 谢秉梅 张意辉

脊髓损伤(spinal cord injury, SCI)是一种较为常见的严重致残性病变。根据脊髓损伤平面的不同可以直接损坏位于骶髓的排尿中枢或者脊髓内上、下传的神经通路,引起膀胱尿道的功能障碍,主要表现为尿潴留和尿失禁,如不采取积极有效的护理措施,则会延缓康复进程,降低患者的生活质量,甚至发生严重并发症,导致患者死亡。因此,早期介入膀胱功能训练可协助患者尽早建立反射性膀胱^[1],预防泌尿系统并发症,保护肾脏并改善膀胱功能,提高患者生活质量。2008 年 6 月至 9 月,我院对 14 例地震致脊髓损患者从入院开始即进行膀胱功能训练,取得了较好的疗效。报道如下。

作者单位:510970 广州,广东省工伤康复中心

一、一般资料

2008 年 6 月至 9 月间,我院共收治地震致脊髓损伤的患者 14 例,其中男 8 例,女 6 例;年龄 24~67 岁,平均 42.2 岁。所有患者均是在五一二汶川地震中受伤,均为农民,文化程度较低,其中有 2 例患者入院时有骶尾部压疮。

所有患者均于入院后即刻开始膀胱功能训练,具体操作方法如下。

针对 14 例患者制定定时、定量饮水和定时排尿的制度。每日 7 时至 20 时 30 分,每小时饮水 125 ml 或者每隔 1 h 饮水 250 ml(饮水量应该包括进食时所摄入的液体量),午间 12 时 30 分至 14 时 30 分和 20 时 30 分至第 2 天 7 时不饮水,一般在饮水 250 ml 后 2~4 h 排尿 1 次,每次导尿时应进行排尿意识

训练,嘱患者作正常排尿动作,所有患者均采用坐位排尿的方式。

对脊髓休克期患者采用留置尿管法。留置尿管期间,患者定时、定量饮水,夹闭尿管,定时开放,夜间睡眠时持续开放尿管,以保证患者得到充分的睡眠。留置尿管易引发泌尿系统感染和结石,每日应行膀胱灌洗,冲洗液常用生理盐水或呋喃西林溶液。随着患者脊髓休克的逐渐恢复,便可产生不自主性排尿,但是这种排尿并不充分,膀胱不能将尿液排空,会留有大量残余尿。这时,应拔除尿管,开始行间歇性导尿。每次导尿前,应配合使用各种辅助方法进行膀胱训练,建立反射排尿。寻找刺激排尿反射的触发点,如叩击耻骨上区,摩擦大腿内侧,牵拉阴毛,挤压阴茎头部,扩张肛门等,促使出现自发性排尿反射。已经形成反射性膀胱者可以用手指轻叩耻骨上区,引起膀胱逼尿肌收缩而尽量排空膀胱;叩击时宜轻而快,叩击频率为 50~100 次/min,连续叩击 1 min。然后,用手法辅助进行膀胱训练,主要采用以下 3 种方法:①激发技术——通过牵张、叩击耻骨上、会阴区、大腿内侧,挤压阴茎,进行肛门刺激等诱发排尿。②屏气法——屏气可增加腹压,通过增加的腹部压力压迫膀胱以达到排尿的目的。③Crede 手压法——用拳头由脐部深按压,逐渐缓慢向耻骨方向滚动,压迫膀胱促使尿液排出。使用此手法应该注意从脐部开始,以避免耻骨上加压尿液返流引起肾盂积水(此手法不宜用于休克期尿道括约肌痉挛和恢复期逼尿肌反射亢进的患者)。部分坐位下具备手功能的患者可采用自我清洁导尿法;患者用肥皂洗手后,用清洁的手将一次性尿管向尿道中插入,直到见到尿液流出为止,同时应挤压膀胱,尽量清除膀胱底部的尿沉渣(可在导尿管外部涂搽油性制剂以便顺利插入,导尿结束时应缓慢拔出导尿管)。

残余尿量测定及间歇性导尿:测量前嘱患者饮水 300~500 ml,待膀胱充盈后嘱患者取坐位,采用膀胱训练方法诱导其自行排尿,记录排出量。排尿后立即导尿,所导出的为残余尿。残余尿量多少是判断膀胱功能的一个重要依据。残余尿量>150 ml,说明膀胱功能差;残余尿量<80 ml,膀胱功能满意;残余尿量在 80~150 ml 之间,表示膀胱功能中等。可根据残余尿量的多少安排间歇导尿次数。残余尿量>300 ml 的患者,每 4 h 导尿 1 次;残余尿量为 201 ml~300 ml 的患者,每 6 h 导尿 1 次;残余尿量为 100 ml~200 ml 的患者,每 8 h 导尿 1 次,残余尿量<100 ml 的患者可终止导尿。

二、结果

所有患者经膀胱训练后,有 12 例顺利地拔除了尿管,成功建立了反射性膀胱。剩余 2 例患者因骶尾部压疮而无法按规程进行膀胱训练。

三、讨论

SCI 患者膀胱功能障碍常引起严重的尿潴留和尿路感染,甚至发生肾衰竭,成为最主要的死因之一。治疗的首要目标是利用适当的尿液引流方式,以达到膀胱内低压性尿潴留和低压性尿排泄,防止尿路感染、膀胱过度膨胀、膀胱壁损害、尿液反流、肾功能减退和结石病。治疗的最终目的是改善逼尿肌与膀胱括约肌的协调功能,建立自主性排尿节律。有研究证明,不同时期所采取的不正确导尿方式是导致尿路感染等并发症的一个重要因素。多数学者都把发生尿路并发症的高低作为评价不同导尿法优劣的标准^[3]。

膀胱训练在脊髓损伤患者的治疗中起着重要的作用,并贯穿治疗与康复的始终。为了预防或减轻膀胱功能障碍带来的排尿障碍,护理上应做到:①从入院开始管理排尿,作膀胱、尿道生理解剖和脊髓损伤膀胱功能训练等知识的培训和指导;②尽早实现间歇导尿,指导患者及家属进行膀胱功能训练;③进行排尿意识训练,使患者建立定期排尿的习惯;④通过膀胱功能训练尽早建立反射性膀胱。

由于膀胱功能训练,在一定程度上加强或改善了膀胱逼尿肌和括约肌之间的协同作用,有利于排尿反射的形成^[2]。通过定期排尿,排尿意识训练,使协同肌配合,逐渐形成排尿反射。使膀胱功能训练有了显著效果,降低了泌尿系感染及膀胱结石的发生率。

参 考 文 献

- [1] 马红玲. 护理干预对脊髓损伤伴截瘫膀胱功能训练的影响. 淮海医药, 2007, 25:223.
- [2] 时美芳, 杨在英, 吴雄妹, 等. 尿潴留患者间歇性导尿与留置导尿细菌学检测的临床观察. 中华物理医学与康复杂志, 2001, 23: 220.
- [3] 周国昌, 唐和虎, 周天健. 脊髓损伤患者的反射性排尿与自主神经反射. 中国脊柱脊髓杂志, 1993, 3:252-254.

(收稿日期:2008-10-16)

(本文编辑:阮仕衡)

《中华物理医学与康复杂志》2008 年第 12 期“继续教育园地”答题卡

(文章见本期 862-863 页, 测试题见本期 807 页)

姓 名	_____	性别	_____	1.	A	B	C	D
职 称	_____			2.	A	B	C	D
工作单位	_____			3.	A	B	C	D
联系电话	_____	邮编	_____	4.	A	B	C	D
地 址	_____			5.	A	B	C	D

答题卡请寄: 430030 武汉市解放大道 1095 号同济医院《中华物理医学与康复杂志》编辑部收(该答题卡复印有效)